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เทศบาลตําบลปงยางคก อําเภอห้างฉัตร จังหวัดลําปาง เป็นหน่วยงานองค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน ซึ่งมี
อํานาจหน้าท่ีในการดําเนินการจัดเก็บรายได้ที่ต้องจัดเก็บเอง ซึ่งประกอบด้วย ภาษีที่ดินและ สิ่งปลูกสร้าง ภาษีป้าย
ค่าธรรมเนียมใบอนุญาตต่างๆ เพ่ือให้การจัดเก็บรายได้ทุกประเภทมีประสิทธิภาพ ถูกต้อง และเป็นธรรม มีการตรวจสอบ
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ทุจริตคอรัปชั่น และสามารถบริหารงบประมาณได้อย่างโปร่งใส มีประสิทธิภาพ สร้างภาพลักษณ์ทีดีต่อองค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่น

ดังนั้น เพ่ือให้การจัดเก็บรายได้ทุกประเภทดําเนินการเป็นไปด้วยความเรียบร้อย ถูกต้อง ทันตามกําหนด
ระยะเวลา และเก็บรายได้ให้มีประสิทธิภาพ งานจัดเก็บและพัฒนารายได้ กองคลัง เทศบาลตําบลปงยางคก จึงได้
ดําเนินการจัดทําคู่มือการปฏิบัติงานจัดเก็บรายได้ ให้ผู้มีหน้าท่ีรับผิดชอบ ปฏิบัติงานด้านการจัดเก็บภาษีมีแนวทางในการ
ปฏิบัติงานด้านจัดเก็บรายได้ท่ีถูกต้องตามระเบียบกฎหมาย ข้อบังคับ หนังสือสั่งการก่อนลงมือปฏิบัติงานเพื่อให้เกิด
ประสิทธิภาพสอดคล้องกับแนวทางในการปฏิบัติงานท่ี มุ่งผลสัมฤทธิ์สู่กระบวนการบริหารจัดการบ้านเมืองท่ีดี

จัดทําโดย งานจัดเก็บและพัฒนารายได้ กองคลัง
เทศบาลตําบลปงยางคก อําเภอห้างฉัตร จังหวัดลําปาง
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หลักการและเหตุผล

คู่มือการปฏิบัติงานจัดเก็บรายได้ งานจัดเก็บและพัฒนารายได้
กองคลัง เทศบาลตําบลปงยางคก

การบริหารการจัดเก็บรายได้ เป็นส่วนหนึ่งของการบริหารงานเทศบาล มีการบริหารจัดการด้านการ
จัดเก็บภาษี ค่าธรรมเนียมและใบอนุญาตต่างๆ เพ่ือให้การดําเนินงานด้านการจัดเก็บรายได้ของเทศบาลตําบลปงยางคก
เป็นไปอย่างเหมาะสมถูกต้อง และเกิดประสิทธิภาพในการจัดเก็บรายได้สูงสุด โดยสอดคล้องกับนโยบายการปฏิรูประบบ
ราชการ และการวางกรอบแนวทางการบริหารราชการท่ีดี เพื่อประโยชน์สุขของประชาชนและเกิดผลสัมฤทธ์ิต่อภารกิจ
ของรัฐ มีประสิทธิภาพ มีความคุ้มค่าในเชิงภารกิจ แห่งรัฐ ลดขั้นตอนการปฏิบัติงาน การกระจายอํานาจในการตัดสินใจ
การอํานวยความสะดวกและตอบสนอง ต่อความต้องการของประชาชน รวมถึงการส่งเสริมให้องค์กรปกครองส่วนท้องถ่ินมี
การบริหารจัดการที่ดี เพื่อสามารถให้บริการสาธารณะได้อย่างมีประสิทธิภาพ มุ่งเน้นให้ประชาชนได้รับความพึงพอใจสูงสุด
ในการรับบริการ จึงได้ดําเนินการจัดทําแผนการดําเนินงานเพื่อพัฒนาประสิทธิภาพการจัดเก็บรายได้ประจําปี งบประมาณ
พ.ศ. 2568 ขึ้น เพื่อเป็นเครื่องมือสําคัญในการบริหารงานของพนักงานและเจ้าหน้าที่ ที่เกี่ยวข้อง รวมทั้งเพื่อให้การจัดเก็บ
รายได้ของเทศบาลตําบลปงยางคกเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ เกิดประสิทธิผล และเป็นไปตามเป้าหมายท่ีวางไว้

การจัดทําแผนการจัดเก็บและพัฒนารายได้ ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. 2568 ประกอบด้วย แผนการปฏิบัติงาน
การจัดเก็บภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสร้าง แผนการปฏิบัติงานการจัดเก็บภาษีป้าย ตลอดจน โครงการในด้านการจัดเก็บภาษี
ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. 2568 เพื่อให้ทราบงานโครงการและกิจกรรมท่ี จะเกิดขึ้นในพ้ืนท่ีเทศบาลตําบลปงยางคก
ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. 2568 โดยสามารถนําไปใช้เป็นเครื่องมือ ในการบริหารงาน ประสานงาน และติดตาม
ประเมินผลการดําเนินงานต่อไป

วัตถุประสงค์
1. เพื่อแสดงรายละเอียดของแผนปฏิบัติงานการจัดเก็บรายได้ต่างๆ การจัดเก็บภาษี โครงสร้างด้านภาษี กิจกรรมทั้งหมดท่ี
จะดําเนินการจริงในปีงบประมาณ พ.ศ. 2568
2. เพื่อเป็นแนวทางในการปฏิบัติงานด้านการจัดเก็บภาษี ของเทศบาลตําบลปงยางคกในปีงบประมาณ พ.ศ. 2568 ให้มี
ความถูกต้อง ครบถ้วน และเพิ่มประสิทธิภาพในการจัดเก็บให้มากยิ่งข้ึน
3. เพื่อเป็นการปรับลดข้ันตอนระยะเวลาการดําเนินงานให้เกิดความสะดวกรวดเร็วมากยิ่งข้ึน
4. เพื่อประชาชนผู้เสียภาษีได้รับความพึงพอใจสูงสุดในการรับบริการชําระภาษี
5. เพื่อสร้างมาตรการแรงจูงใจในการเสียภาษีของประชาชน ตลอดจนผู้เสียภาษีได้รับความสะดวกในการเสียภาษี
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วิธีการดําเนินงาน

1. จัดประชุมพนักงาน ข้าราชการ ผู้รับผิดชอบเพื่อวางแผนการปฏิบัติงานด้านการจัดเก็บภาษีประจําปี
งบประมาณ พ.ศ.2568

2. จัดทําแผนการปฏิบัติงานด้านการจัดเก็บภาษี ซ่ึงประกอบด้วย ภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง ภาษีป้าย และ
ค่าธรรมเนียมและใบอนุญาตการต่างๆ

3. จัดทําโครงการจัดเก็บภาษีและค่าธรรมเนียมนอกสถานที่และกําหนดห้วงเวลาในการดําเนินโครงการ
4. ติดตามและประเมินผลการดําเนินการตามโครงการ
5. แผนการดําเนินงานเพื่อพัฒนาประสิทธิภาพการจัดเก็บรายได้นี้ ต้องจัดทําให้แล้วเสร็จภายในปีงบประมาณ พ.

ศ.2568

ผลที่คาดว่าจะได้รับ
1. จัดเก็บภาภาษี ฯ และค่าธรรมเนียมใบอนุญาตต่างๆ ได้อย่างมีประสิทธิภาพ ถูกต้องครบถ้วน เป็นธรรม และทัน

ต่อห้วงเวลาในการจัดเก็บของเทศบาล ตําบลปงยางคก
2. ประชาชนให้ความร่วมมือในการชําระภาษีและค่าธรรมเนียมใบอนุญาตต่างๆแก่ท้องถิ่น
3. ประชาชนมีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับภาษีท้องถิ่นมากข้ึน
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แผนปฏิบัติตามหน้าที่รับผิดชอบ ประจําปีงบประมาณ พ.ศ.2568 เจ้าพนักงานจัดเก็บรายได้/เจ้าหน้าที่ ท่ีได้รับ
มอบหมายด้านการจัดเก็บรายได้

1. สํารวจเตรียมแบบพิมพ์ต่างๆ
2. ตรวจสอบและจัดทําบัญชีผู้ท่ีอยู่ในเกณฑ์เสียภาษีในปีงบประมาณ 2568
3. ออกหนังสือแจ้งผู้เสียภาษีทราบล่วงหน้า
4. ประชาสัมพันธ์เรื่องการชําระภาษีและค่าธรรมเนียมต่างๆ
5. รับยื่นแบบภาษีต่างๆ
6. ตรวจสอบความถูกต้องของเอกสารข้างต้น
7. รับชําระภาษี ส่งเงินรายได้ประจําวัน
8. ออกตรวจสอบและติดตามผู้ค้างชําระภาษี

ผู้อํานวยการกองคลัง
1. ตรวจสอบความถูกต้องของรายงานตามแบบแสดงรายงาน เอกสารประกอบการยื่นแบบ
2. แจ้งผลการประเมิน
3. ออกตรวจสอบและติดตามผู้ค้างชําระภาษี
4. แจ้งผลการช้ีขาดกรณีอุทธรณ์ภาษี
5. แจ้งประเมินภาษีตามหลักเกณฑ์ท่ีกําหนด โดยพิจารณาจากข้อเท็จจริงประกอบ
6. ประชาสัมพันธ์เรื่องการจัดเก็บภาษี
7. ตรวจสอบติดตามประเมินผลการปฏิบัติงานของเจ้าหน้าท่ีงานจัดเก็บรายได้

ปลัดเทศบาล
1. ตรวจสอบความถูกต้องของค่าภาษี
2. ประเมินภาษีตามกฎหมายและหลักเกณฑ์ท่ีกําหนด
3. ออกหนังสือแจ้งเตือนกรณีไม่ยื่นแบบแสดงรายการภายในกําหนด
4. ออกหนังสือแจ้งเตือนผู้ไม่มาชําระตามกําหนด

ผู้บริหาร
1. พิจารณาคําร้องอุทรณ์ภาษี (พิจารณาใหม่)
2. ลงมติชี้ขาดตามคําร้อง และแจ้งผลการชี้ขาดให้ผู้ร้องทราบ
3. มอบอํานาจแจ้งความดําเนินคดีแก่ผู้ไม่มายื่นแบบภายในกําหนด
4. มีคําสั่งยึด อายัด และขาดทอดตลาดทรัพย์สิน
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ภาษีท่ีดินและส่ิงปลูกสร้าง

ภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง หรือที่เรียกกันย่อๆ ว่า ภาษีที่ดิน เป็นภาษีที่จัดเก็บเป็นรายปีตามมูลค่า ที่ดินและสิ่ง
ปลูกสร้าง เช่น บ้าน อาคาร ท่ีครอบครอง โดยมีองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เช่น เทศบาล องค์การบริหารส่วนตําบล
กรุงเทพมหานคร เมืองพัทยา เป็นหน่วยงานรับผิดชอบการจัดเก็บ
“ผู้เสียภาษี” หมายความว่า บุคคลธรรมดาหรือนิติบุคคลซึ่งเป็นเจ้าของที่ดินหรือสิ่งปลูกสร้าง หรือเป็นผู้ครอบครองหรือท้า
ประโยชน์ในท่ีดินหรือส่ิงปลูกสร้างอันเป็นทรัพย์สินของรัฐ ซึ่งเป็นผู้มีหน้าท่ี เสียภาษีตามพระราชบัญญัตินี้ และให้
หมายความรวมถึงผู้มีหน้าท่ีช้าระภาษีแทนผู้เสีย ภาษีตามพระราชบัญญัตินี้ด้วย
“ท่ีดิน” หมายความว่า พื้นดิน และให้หมายความรวมถึงพื้นท่ีที่เป็นภูเขาหรือที่มีแม่น้ําด้วย
“สิ่งปลูกสร้าง” หมายความว่า โรงเรือน อาคาร ตึก หรือสิ่งปลูกสร้างอย่างอื่นท่ีบุคคลอาจเข้า อยู่อาศัยหรือใช้สอยได้
หรือที่ใช้เป็นที่เก็บสินค้าหรือประกอบการอุตสาหกรรมหรือพาณิชยกรรม และให้ หมายความรวมถึง ห้องชุดตามกฎหมาย
ว่าด้วย อาคารชุดที่ได้ออกหนังสือแสดงกรรมสิทธิ์ห้องชุดแล้ว หรือพ้ืนที่ บุคคลอาจใช้อยู่อาศัยได้ หรือที่มีไว้เพื่อหา
ผลประโยชน์ด้วย นิยามคําว่าสิ่งปลูกสร้างตามพระราชบัญญัตินี้มี เจตนารมณ์ท่ีต่างออกไปจากนิยามของคําว่า “โรงเรือน
หรือ ส่ิงปลูกสร้างอย่างอ่ืนตามพระราชบัญญัติภาษี โรงเรือนและที่ดิน พุทธศักราช 2475” ดังน้ัน การพิจารณาว่า อะไร
เป็นสิ่งปลูกสร้าง จึงไม่พิจารณารวมถึง เคร่ืองจักรซ่ึงเป็นส่วนควบของโรงเรือนแต่อย่างใด กรณีสิ่งปลูกสร้างท่ีอยู่ระหว่าง
ก่อสร้างยังไม่แล้วเสร็จ และยัง ไม่สามารถใช้ประโยชน์ได้จะไม่ถือเป็นส่ิงปลูก สร้างท่ีต้องเสียภาษีตามพระราชบัญญัตินี้
“ภาษีที่ดินและส่ิงปลูกสร้าง” คืออัตราการเก็บภาษีจากการเข้าทําประโยชน์บนที่ดิน เพื่อกระตุ้นให้ เกิดการใช้ประโยชน์
ในท่ีดิน และปรับปรุงปัญหาการจัดเก็บภาษีที่ดินในท้องถ่ินให้มีความทันสมัย โดยมีผลบังคับตั้งแต่ 13 มีนาคม 2562 และ
เร่ิมจัดเก็บภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสร้างต้ังแต่ 1 มกราคม 2563 เป็นครั้งแรก เนื่องจากภาษี บํารุงท้องที่ ภาษีโรงเรือน และ
ที่ดิน มีสภาพปัญหาท่ีสั่งสมมานาน เช่น ฐานภาษี ซํ้าซ้อนกับภาษีเงินได้,จัดเก็บในอัตราภาษีสูง และดุลยพินิจในการ
ประเมินค่อนข้างสูง รวมถึงราคาปานกลางไม่มี การปรับมาเป็นเวลานาน มีการยกเว้น ลดหย่อนจ้านวนมาก จึงนําไปสู่การ
ปฏิรูปโครงสร้างระบบภาษีให้มีความ ทันสมัยเช่นเดียวกับนานาประเทศ และแก้ไข ปัญหาโครงสร้างภาษีเดิม และมี
วัตถุประสงค์ดังน้ี การจัดเก็บภาษี ที่ดินและสิ่งปลูกสร้างน้ัน ขึ้นอยู่กับการเข้าท้าประโยชน์บนท่ีดิน โดยแบ่งประเภทออก
เป็นท่ีดินใช้ประโยชน์ และไม่ได้ใช้ประโยชน์ ดังนี้
1. ที่อยู่อาศัย ถือเป็นที่ดินใช้ประโยชน์ ผู้เสียภาษีคือเจ้าของบ้านหลังหลักคือผู้ที่มีชื่อบนโฉนด และทะเบียนบ้าน โดยไม่
จําเป็นต้องเป็นเจ้าบ้าน ส่วนบ้านหลังอ่ืน ๆ ใช้ชื่อเจ้าของบ้านท่ีมีชื่อในโฉนด แต่ไม่มีช่ือ ในทะเบียนบ้านก็ได้
2. ท่ีอยู่อาศัยสําหรับใช้ประโยชน์อื่น ๆ กรณีเป็นอาคารที่ใช้ประโยชน์อ่ืน ๆ ได้แก่ พาณิชยกรรม, อุตสาหกรรม, อาคาร
สํานักงาน, โรงแรม, ร้านอาหาร ฯลฯ
3. ที่ดินรกร้าง ไม่ได้ใช้ประโยชน์กรณีเป็นที่ดินที่ท้ิงรกร้างว่างเปล่า ไม่ได้ใช้ทําประโยชน์ใน ปีก่อนหน้า ยกเว้น ว่าจะมี
กฎหมายห้ามหรือให้ท้ิงไว้เพื่อการเกษตร หรือปล่อยไว้เพื่อใช้ในการพัฒนาโครงการ
“ห้องชุด” หมายความว่า ห้องชุดตามกฎหมายว่าด้วยอาคารชุดที่ได้ออกหนังสือแสดง กรรมสิทธ์ิ ห้องชุดแล้ว
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“องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น” หมายความว่า เทศบาล องค์การบริหารส่วนตําบล กรุงเทพมหานคร เมืองพัทยา และ
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นอื่นตามที่มีกฎหมายจัดตั้ง แต่ไม่หมายความรวมถึง องค์การบริหารส่วนจังหวัด ผู้มีหน้าที่ต้อง
เสียภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสร้าง บุคคลธรรมดาหรือนิติบุคคลซ่ึงเป็น เจ้าของท่ีดินหรือสิ่งปลูก สร้างหรือเป็นผู้ครอบครองหรือ
ท้าประโยชน์ในที่ดินหรือสิ่งปลูกสร้างอันเป็นทรัพย์สิน ของรัฐ ซ่ึงเป็นผู้มีหน้าที่เสีย ภาษีตามพระราชบัญญัตินี้ และ ให้
หมายความรวมถึงผู้มีหน้าท่ีชําระภาษีแทนผู้เสีย ภาษีตามพระราชบัญญัตินี้ด้วย
ที่ดินท่ีต้องเสียภาษี ได้แก่ 1. ที่ดินท่ีเป็นกรรมสิทธิ์ของบุคคลธรรมดาหรือนิติบุคคล เช่น โฉนด ตราจอง ตราจองที่ตราว่าได้
ท้า ประโยชน์ นส.3, นส.3 ก และ นส.3 ข 2. ที่ดินที่ไม่เป็นกรรมสิทธิ์ของบุคคล ธรรมดาหรือนิติบุคคล แต่อยู่ในความ
ครอบครองของบุคคล ธรรมดาหรือนิติบุคคล เช่น สปก. 4, ก.ส.น., ส.ค.1, นค.1, นค.3 ส.ท.ก.1 ก, ส.ท.ก.2 ก, นส.2 (ใบ
จอง) และท่ีดิน อันเป็นทรัพย์สินของรัฐ ซ่ึงมีการเข้าไปครอบครอง หรือทําประโยชน์ ฯลฯ เป็นต้น
ผู้มีหน้าท่ีเสียภาษี คือ บุคคลธรรมดาหรือนิติบุคคลซ่ึงเป็นเจ้าของที่ดินหรือสิ่งปลูกสร้าง เช่น ทรัพย์สินของพรรคการเมือง
ซ่ึงเป็น นิติบุคคลตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ ว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. 2560 ทรัพย์สินของบริษัทจ้ากัด
ห้างหุ้นส่วนจ้ากัด บริษัทมหาชนจ้ากัด เป็นต้น ผู้ครอบครองหรือท้า ประโยชน์ในที่ดินหรือสิ่งปลูกสร้างอันเป็นทรัพย์สินของ
รัฐ ไม่ว่าจะเป็นการเข้าไปท้า ประโยชน์หรือครอบครอง โดยชอบด้วยกฎหมาย หรือไม่ เช่น กรมธนารักษ์น้าทรัพย์สินไปให้
เช่า ผู้เช่าในฐานะ ผู้ครอบครองทรัพย์สินของ รัฐเป็นผู้มีหน้าท่ีเสียภาษี
ผู้มีหน้าที่ชําระภาษีแทน ได้แก่ ผู้จัดการมรดกหรือทายาท ในกรณีผู้เสียภาษีถึงแก่ความตาย ผู้จัดการทรัพย์สินกรณีที่ผู้เสีย
ภาษีเป็นผู้ไม่อยู่ตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ว่าด้วย สาบสูญ ผู้แทนโดยชอบธรรม ผู้อนุบาลหรือผู้ พิทักษ์ ในกรณี
ที่ผู้ เสียภาษีเป็นผู้เยาว์ คนไร้ ความสามารถ หรือคนเสมือนไร้ความสามารถผู้แทนของนิติบุคคล ในกรณีที่ผู้เสียภาษีเป็นนิติ
บุคคล ท้ังนี้จะต้องมีหนังสือมอบอํานาจ เป็นหลักฐานมาแสดงต่อองค์กรปกครองส่วนท้องเพ่ือเก็บไว้เป็นหลักฐานด้วยผู้
ชําระบัญชี ในกรณีที่ผู้เสียภาษีเป็นนิติบุคคลเลิกกันโดยมีการชําระบัญชีเจ้าของรวมคนใดคนหน่ึง ในกรณีที่ทรัพย์สินที่ต้อง
เสียภาษีเป็นของบุคคลหลายคนรวมกัน กรณีท่ีที่ดินและสิ่งปลูกสร้างบนท่ีดินนั้นเป็นของต่างเจ้าของกัน ให้เจ้าของท่ีดินและ
เจ้าของส่ิงปลูกสร้างนั้นเป็นผู้เสียภาษี กรณีที่ดินหรือส่ิงปลูกสร้างที่ตนเป็นเจ้าของ เช่น เอกชนเช่าที่ดินของสํานักงาน
ทรัพย์สิน พระมหากษัตริย์เพื่อปลูกบ้านอยู่อาศัยบนที่ดินของสํานักงานทรัพย์สินพระมหากษัตริย์สํานักงานทรัพย์สิน
พระมหากษัตริย์ เป็นผู้เสียภาษีเฉพาะในส่วนของที่ดิน และเอกชนเป็นผู้เสียภาษีเฉพาะในส่วนของส่ิงปลูกสร้างที่ตนเป็น
เจ้าของ

ฐานภาษี คือ มูลค่าทั้งหมดของที่ดินหรือส่ิงปลูกสร้าง โดยการคํานวณมูลค่าหรือสิ่งปลูกสร้าง เป็นไปตามราคา
ประเมินทุนทรัพย์ของอสังหาริมทรัพย์เพื่อเรียกเก็บค่าธรรมเนียมจดทะเบียนสิทธิและนิติกรรม ตามประมวลกฎหมายท่ีดิน
ท่ีคณะอนุกรรมการ ประจําจังหวัดกําหนดโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการกําหนดราคาประเมินทุนทรัพย์ตาม
หลักเกณฑ์ ดังนี้ (มาตรา 32)

1. ท่ีดิน ให้ใช้ราคาประเมินทุนทรัพย์ท่ีดินเป็นเกณฑ์ในการคํานวณ
2. สิ่งปลูกสร้าง ให้ใช้ราคาประเมินทุนทรัพย์สิ่งปลูกสร้างเป็นเกณฑ์ในการคํานวณ
3. สิ่งปลูกสร้างที่เป็นห้องชุด ให้ใช้ราคาประเมินทุนทรัพย์ห้องชุดเป็นเกณฑ์ ในการคํานวณ
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อัตราภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง
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แผนปฏิบัติงานการจัดเก็บภาษีท่ีดินและส่ิงปลูกสร้าง

ข้ันตอน ข้ันตอนของกิจกรรม ระยะเวลาที่ปฏิบัติ
ข้ันตอนท่ี 1

การเตรียมการ
การเตรียมการ
1. สํารวจข้อมูลท่ีดินและสิ่งปลูกสร้าง โดยอาศัยอํานาจ ตาม พ.ร.
บ.ภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. 2562
2. จัดทํารายการท่ีดินและสิ่งปลูกสร้างประกาศบัญชีรายการท่ีดิน
และส่ิงปลูกสร้าง (ภ.ด.ส.3) และแจ้งเจ้าของหรือผู้ครอบครองบัญชี
รายการท่ีดินและ สิ่งปลูกสร้าง (รายคน)
3. ประชาชนตรวจสอบรายการท่ีดินและสิ่งปลูกสร้าง เพื่อขอแก้ไข
4. กรมธนารักษ์จัดส่งข้อมูลราคาประเมินท่ีดิน อปท. ประเมิน
ราคาอัตราภาษีท่ีจัดเก็บ
5. ประชาสัมพันธ์ข้ันตอนและวิธีการเสียภาษี
6. จัดทําบัญชีราคาประเมินท่ีดินและสิ่งปลูกสร้างประกาศบัญชี
ราคาประเมินทุนทรัพย์ท่ีดินและสิ่งปลูกสร้าง
7. แจ้งการประเมินภาษี (ภ.ส.ด.6/7)
8. แจ้งเตือนภาษีค้าง

ตุลาคม - พฤศจิกายน

ภายในเดือนพฤศจิกายน

ธันวาคม
ธันวาคม - กุมภาพันธ์
มกราคม
มกราคม - กุมภาพันธ์
มกราคม

มกราคม – กุมภาพันธ์
พฤษภาคม

ข้ันตอนที่ 2
การจัดเก็บ

ดําเนินการจัดเก็บ
รับชําระภาษี
รับชําระภาษี เบี้ยปรับ และเงินเพิ่มกรณีเกินกําหนดเวลา ท่ีกําหนด
แจ้งรายชื่อค้างชําระให้แก่สํานักงานที่ดิน
***หมายเหตุ***
ข้ันตอนการอุทธรณ์ภาษีที่ดินและส่ิงปลูกสร้าง
1. ผู้เสียภาษี มีสิทธิยื่นคําร้องต่อผู้บริหารท้องถ่ินเพ่ือคัดค้านและ
ขอให้ทบทวนการประเมิน ภายใน 30 วันนับแต่ได้รับแจ้งการ
ประเมินภาษีหรือการเรียกเก็บภาษี
2. ผู้บริหารท้องถ่ิน พิจารณาคําร้องให้แล้วเสร็จภายใน 60 วัน
นับแต่วันท่ีได้รับคําร้อง และแจ้งคําส่ังพร้อมเหตุผลประกอบเป็น
หนังสือโดยไม่ชักช้า กรณีพิจารณาคําร้องไม่แล้วเสร็จภายใน
ระยะเวลาให้ถือว่าเห็นชอบกับคําร้อง
3. คณะกรรมการพิจารณาอุทธรณ์การประเมินภาษี

- กรณีผู้บริหารท้องถ่ินไม่เห็นชอบคําร้องของผู้เสียภาษี ผู้เสีย
ภาษีมีสิทธิอุทธรณ์ต่อคณะกรรมการฯ โดยยื่นต่อผู้บริหารท้องถิ่น
ภายใน 30 วันนับแต่วันท่ีได้รับหนังสือแจ้ง

- ให้ผู้บริหารส่งคําอุทธรณ์ภายใน 15 วันนับแต่วันท่ีได้รับ
อุทธรณ์

มีนาคม - เมษายน
มีนาคม– กันยายน
พฤษภาคม เป็นต้นไป
มิถุนายน
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ข้ันตอน ข้ันตอนของกิจกรรม ระยะเวลาที่ปฏิบัติ

ข้ันตอนที่ 3
ประเมินผลและ

เร่งรัดการ
จัดเก็บ

- ให้คณะกรรมการฯ วินิจฉัยอุทธรณ์ให้แล้วเสร็จภายใน 60
วันนับแต่ได้รับแจ้งคําอุทธรณ์จากผู้บริหารท้องถิ่นและกรณีจําเป็น
อาจขยายระยะเวลาได้อีกไม่เกิน 30 วัน

กรณีผู้อุทธรณ์ไม่พอใจ ผลการวินิจฉัยหรือกรณีคณะ
กรรมการฯ วินิจฉัยคําอุทธรณ์ไม่แล้วเสร็จภายในระยะเวลาท่ี
กําหนดผู้อุทธรณ์มีสิทธิยื่นฟ้องต่อศาล
( การคัดค้านและการอุทธรณ์ไม่เป็นการทุเลาการชําระภาษี เว้นแต่
ผู้เสียภาษีจะได้ยื่นคําร้องต่อผู้บริหารท้องถ่ินขอให้ทุเลาการชําระ
ภาษีไว้ก่อน )

ประเมินผลและเร่งรัดการจัดเก็บ
ไม่มาชําระภาษีภายในกําหนดเวลา
- เม่ือใกลส้ิ้นสุดเวลาที่ประกาศให้ชําระภาษี ให้มีหนังสือ แจ้งเตือน
ผู้ท่ียังไม่ชําระภาษี
- สํารวจบัญชีผู้ค้างชําระภาษีปัจจุบัน
- รับชําระภาษี กรณีผู้เสียภาษีชําระเกินกําหนดเวลา (มีเบี้ยปรับ
และเงินเพิ่ม)
- มีหนังสือแจ้งเตือนกรณีผู้ไม่มาชําระภาษีภายในกําหนดเวลา
- ออกตรวจสอบ / ไปพบผู้ค้างชําระภาษี
- รายงานผู้ค้างชําระภาษี ให้สํานักงานท่ีดินทราบ
รายงานคํานวณภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง ให้คณกรรมการ ภาษีฯ
ประจําจังหวัดทราบ

พฤษภาคม เป็นต้นไป
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ข้ันตอนการจัดเก็บภาษีท่ีดินและส่ิงปลูกสร้าง
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ภาษีป้าย

ป้ายที่ต้องเสียภาษีได้แก่ ป้ายที่แสดงช่ือ ยี่ห้อหรือเครื่องหมายการค้าหรือประกอบกิจการ อื่นๆ เพื่อหารายได้ หรือ
โฆษณาการค้า หรือกิจเพื่อหารายได้ ไม่ว่าจะแสดงหรือโฆษณาไว้ที่วัตถุใดๆ ด้วยอักษร ภาพ หรือ เครื่องหมายที่เขียน
แกะสลัก จารึก หรือทําให้ปรากฏด้วยวิธีอ่ืน
ป้ายที่ไม่ต้องเสียภาษี

- ป้ายที่แสดงไว้ ณ โรงมหรสพ และบริเวณของโรงมหรสพนั้นเพื่อโฆษณามหรสพ
- ป้ายที่แสดงไว้ท่ีสินค้า หรือสิ่งหุ้มห่อ หรือบรรจุสินค้า
- ป้ายที่แสดงไว้ในบริเวณงานท่ีจัดขึ้นเป็นครั้งคราว
- ป้ายที่แสดงไว้ท่ีคนหรือสัตว์
- ป้ายท่ีแสดงไว้ภายในอาคารท่ีใช้ประกอบการค้า หรือประกอบกิจการอื่น หรือภายใน อาคารซึ่งเป็นรโหฐาน ทั้งนี้

เพื่อหารายได้ และแต่ละป้ายมีพื้นที่ไม่เกิน 3 ตารางเมตรที่กําหนดในกฎกระทรวง แต่ไม่รวมถึงป้ายตามกฎหมายว่า ด้วย
ทะเบียนพาณิชย์

- ป้ายของราชการส่วนกลาง ราชการส่วนภูมิภาค หรือราชการส่วนท้องถ่ิน ตามกฎหมายว่า ด้วย ระเบียบบริหาร
ราชการแผ่นดิน

- ป้ายขององค์การที่จัดต้ังขึ้นตามกฎหมายว่าด้วยการจัดตั้งองค์การของรัฐบาล หรือตาม กฎหมายว่าด้วย การน้ัน
ๆ และหน่วยงานท่ีน้ารายได้ส่งรัฐ

- ป้ายของธนาคารแห่งประเทศไทย ธนาคารออมสิน ธนาคารอาคารสงเคราะห์ ธนาคาร เพื่อการเกษตรและ
สหกรณ์การเกษตรและบรรษัทเงินทุนอุตสาหกรรมแห่ง ประเทศไทย

- ป้ายของโรงเรียนเอกชนตามกฎหมายว่าด้วยโรงเรียนเอกชน หรือ สถาบัน อุดมศึกษา เอกชน ตามด้วย กฎหมาย
ว่าด้วยสถาบันอุดมศึกษาเอกชนที่แสดงไว้ ณ หรือบริเวณของโรงเรียนเอกชน หรือ สถาบันอุดมศึกษานั้น

- ป้ายของผู้ประกอบการเกษตรซึ่งค้าผลผลิตอันเกิดจากการเกษตรของตน
- ป้ายของวัด หรือผู้ดําเนินกิจการเพ่ือประโยชน์แก่ศาสนาหรือ สาธารณะโดยเฉพาะ
- ป้ายของสมาคมหรือมูลนิธิ
- ป้ายตามที่กําหนดในกฎกระทรวง (ปัจจุบันมีฉบับที่ 2) กฎกระทรวง ฉบับท่ี 2 (พ.ศ.2535) ให้เจ้าของป้ายไม่ต้อง

เสียภาษีป้าย สําหรับ
- ป้ายที่ติดตั้ง หรือแสดงไว้ในที่รถยนต์ส่วนบุคคล รถจักรยานยนต์ รถบดถนน หรือรถ แทรกเตอร์ ตามกฎหมายว่า

ด้วยรถยนต์
- ป้ายที่ติดตั้ง หรือแสดงไว้ท่ีล้อเลื่อน ตามกฎหมายว่าด้วยล้อเลื่อน
- ป้ายที่ติดตั้งหรือแสดงไว้ที่ยานพาหนะ โดยมีพื้นท่ีไม่เกิน 500 ตารางเซนติเมตร
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อัตราภาษีป้าย

หมายเหตุ : ถ้าคํานวณพื้นท่ีของป้ายแล้วถ้ามีอัตราภาษีต่ํากว่าป้ายละ 200 บาท ให้เสียภาษีป้ายละ 200 บาท



12

ขั้นตอนการย่ืนแบบภาษีป้าย ต้องมาขอรับแบบแสดงรายการภาษีป้ายหรือ ภ.ป.1 แล้วกรอก ข้อมูลให้ครบถ้วน
ที่ สําคัญต้องลงลายมือ ชื่อ พร้อมวัน เดือน ปี ให้ชัดเจน จะมากรอกข้อมูลที่กองคลัง งานจัดเก็บรายได้ หรือส่งไปรษณีย์
มาก็ได้ แล้วแต่ความสะดวก เมื่อผู้มีหน้าท่ีเสียภาษีเข้ามาย่ืนแบบภาษีป้ายต่อเจ้าหน้าที่ เจ้าหน้าที่จะออกไปสํารวจเพื่อ
ตรวจสอบ ข้อเท็จจริงว่า ป้ายที่ติดต้ังอยู่นั้น มีข้อความ รูปภาพ ขนาด พ้ืนที่ป้ายตรงกับที่แจ้งยื่นแบบไว้หรือไม่ พร้อม
ถ่ายรูปไว้เป็นหลักฐานในการปรับปรุงข้อมูลให้เป็นปัจจุบัน การชําระภาษีป้าย ผู้รับประเมินได้รับหนังสือแจ้งการ ประเมิน
ภาษี (ภ.ป.3) ให้ชําระเงินภายใน 15 วัน นับแต่วันที่ได้รับแจ้งการประเมิน โดยชําระภาษีได้ที่ กองคลัง งานจัดเก็บรายได้
องค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน

เอกสารหลักฐานที่ต้องใช้ประกอบการย่ืนแบบฯ
- สําเนาทะเบียนบ้าน บัตรประจําตัวประชาชน
- สําเนาหนังสือรับรองสํานักทะเบียนหุ้นส่วนบริษัท
- รายละเอียดเกี่ยวกับป้าย ท้ังลักษณะข้อความ ภาพขนาดรูปร่าง และรูปตัวของป้าย (ถ้ามี(
- สถานที่ติดตั้งหรือแสดงป้าย
- หนังสือมอบอํานาจพร้อมติดอากร (กรณีมอบอํานาจ)
กรณีป้ายเก่า ให้เจ้าของป้ายยื่นแบบเสียภาษีป้าย (ภ.ป.1) พร้อมใบเสร็จรับเงิน การเสียภาษีคร้ังสุดท้าย กรณี

เจ้าของป้ายเป็นนิติบุคคลให้แนบหนังสือรับรองสํานักงาน ทะเบียนหุ้นส่วนบริษัทพร้อมย่ืนแบบ ภ.ป.1 ในกรณีติดตั้งหรือ
แสดงป้ายภายหลังเดือนมีนาคม หรือติดต้ังป้ายใหม่แทนป้ายเดิม หรือเปลี่ยนแปลงแก้ไขป้ายอันเป็นเหตุให้ต้องเสียภาษีเพิ่ม
ให้เจ้าของป้ายยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้ายภายใน 15 วัน นับแต่วันติดต้ังหรือแสดงป้าย หรือนับแต่วัน เปลี่ยนแปลง
แก้ไข แล้วแต่กรณี ถ้าผู้ขอผ่อนชําระภาษีไม่ชําระภาษีป้ายงวดหนึ่งงวดใดภายในกําหนด ตามวรรคสอง ให้หมดสิทธิ์จะขอ
ผ่อนชําระภาษี และให้นํามาตรา 25 (3) มาบังคับ สําหรับงวดท่ียังไม่ได้ชําระ

เงินเพิ่มมาตรา 25 ให้ผู้มีหน้าที่เสียภาษีป้ายเสียเงินเพิ่มนอกจากเงินที่ต้องเสียภาษีป้ายในกรณีและอัตรา
ดังต่อไปนี้

1. ไม่ยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้ายภายในเวลาที่กําหนด ให้เสียเงินเพิ่มร้อยละสิบของ จํานวนเงินท่ีต้องเสีย ภาษี
ป้าย เว้นแต่กรณีท่ีเจ้าของป้ายได้ยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้ายก่อนที่พนักงาน เจ้าหน้าที่จะได้แจ้งให้ทราบ ละเว้นนั้นให้
เสียเงินเพิ่มร้อยละห้าของจํานวนเงินที่ต้องเสียภาษีป้าย 10 %

2. ยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้ายโดยไม่ถูกต้อง ทําให้จํานวนเงินท่ีเสียภาษีป้ายลดน้อยลง ให้เสียเงินเพิ่มร้อยละสิบ
ของภาษีป้ายท่ีประเมินเพิ่มเติมเว้นแต่กรณีที่เจ้าของป้ายได้มาขอแก้ไขแบบแสดง รายการภาษีป้ายให้ถูกต้อง พนักงาน
เจ้าหน้าที่แจ้งการประเมิน 10 %

3. ไม่ชําระภาษีป้ายภายในเวลาที่กําหนด ให้เสียเงินเพิ่มร้อยละสองต่อเดือน ของจํานวน เงินที่ต้องเสียภาษีป้าย
เศษของเดือนให้นับเป็นหนึ่งเดือน ท้ังนี้ ไม่ให้นําเงินเพ่ิมตาม (1) และ (2) มาคํานวณ เป็นเงินเพิ่มตามอนุมาตรานี้ด้วย (ยื่น
แบบแล้ว ไม่ชําระภายในกําหนดเพิ่ม 2%) มาตรา 26 เงินเพิ่มมาตรา 25 ให้ถือว่าเป็นภาษีป้าย
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แผนปฏิบัติงานการจัดเก็บภาษีป้าย

ข้ันตอน ข้ันตอนของกิจกรรม ระยะเวลาที่ปฏิบัติ
ข้ันตอนท่ี 1 การเตรียมการ

ตรวจสอบและคัดเลือกรายชื่อผู้อยู่ในเกณฑ์เสียภาษีใน
ปีงบประมาณ (บัญชีลูกหนี้ตามเกณฑ์ค้างรับ)
สํารวจและจัดเตรียมแบบพิมพ์ต่างๆ
ประชาสัมพันธ์ข้ันตอนและวิธีการเสียภาษี
จัดทําหนังสือแจ้งให้ผู้มีหน้าท่ีเสียภาษีทราบเพ่ือยื่นแบบแสดง
รายการทรัพย์สิน (ภ.ป.1) และควรออกหนังสือเวียนแจ้งให้ผู้เสีย
ภาษี ทราบล่วงหน้า

กันยายน ตุลาคม
ธันวาคม – กุมภาพันธ์
ธันวาคม

ข้ันตอนท่ี 2 ดําเนินการจัดเก็บ
กรณีมีป้ายก่อนเดือนมีนาคม
- รับแบบแสดงรายการทรัพย์สิน (ภ.ป.1) และตรวจสอบ ความ
ถูกต้อง
- ประเมินค่าภาษีและกําหนดค่าภาษ/ีมีหนังสือแจ้งผล การประเมิน
(ภ.ป.3)
กรณีป้ายหลังเดือนมีนาคม
- รับแบบ ภ.ป.1 และตรวจสอบความถูกต้อง
- ประเมินค่าภาษีและมีหนังสือแจ้งผลการประเมิน (ภ.ป.3)
การชําระค่าภาษี กรณีปกติ
- รับชําระภาษี (ชําระในวันยื่นแบบหรือชําระภาษีภายใน
กําหนดเวลา)
กรณีพิเศษ
ชําระภาษีเกินเวลาท่ีกําหนด (เกิน 15 วัน) นับแต่วันท่ีได้รับ แจ้งผ
ลการประเมิน
- รับชําระภาษีและเงินเพ่ิม
ผู้ประเมินไม่พอใจในผลการประเมินภาษี
- รับคําร้องอุทธรณ์ขอให้ประเมินค่าภาษีใหม่ (แบบ ภ.ป.4)
- ออกหมายเรียนให้มาช้ีแจ้งหรือออกตรวจสถานท่ี
- ชี้ขาดและแจ้งผลให้ผู้ร้องทราบ (แบบ ภ.ป.5)

มกราคม – มีนาคม

มกราคม - เมษายน

เมษายน – ธันวาคม
เมษายน – ธันวาคม
มีนาคม – กันยายน
มกราคม – พฤษภาคม

มกราคม - พฤษภาคม
กุมภาพันธ์ – พฤษภาคม
กุมภาพันธ์ - มิถุนายน
มีนาคม - กรกฎาคม
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4

ข้ันตอน ข้ันตอนของกิจกรรม ระยะเวลาท่ีปฏิบัติ
- รับชําระภาษีและเงินเพ่ิม
- ปฏิบัติตามคําสั่งศาล (กรณีนําคดีไปสู่ศาล)

มีนาคม - กันยายน

หมายเหตุ กรณีป้ายหลังเดือนมีนาคม การยื่นแบบการประเมิน การชําระค่าภาษีและการอุทธรณ์ ให้ปฏิบัติ
ระหว่างเดือน เมษายน - ธันวาคม
ข้ันตอนท่ี 3 ประเมินผลและเร่งรัดการจัดเก็บ

3.1 ไม่ยื่นแบบแสดงรายการทรัพย์สิน (ภ.ป.1) ภายในกําหนดเวลา
- มีหนังสือแจ้งเตือนผู้ท่ีไม่ยื่นแบบ (เพื่อใกล้จะสิ้นสุดเวลาท่ี ประกาศ
กําหนดให้ยื่นแบบ)
- มีหนังสือแจ้งเตือนผู้ท่ีไม่ยื่นแบบภายในกําหนดเวลาหรือผู้ท่ี ยังไม่
ชําระภาษี
- ครั้งท่ี 1
- ครั้งท่ี 2
- ครั้งท่ี 3

มีนาคม

พฤษภาคม มิถุนายน

กรกฎาคม
เมษายน – สิงหาคม
กันยายน
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พนกังานเจา้หน้าทีอ่อกใบเสร็จรบัเงนิ (ภ.ป.7)

เจา้ของป้ายหรือผูร้บัอาํนาจยืน่แบบแสดงรายการ
ภาษีป้าย (ภ.ป.1) พรอ้มหลกัฐาน ภายในเดือนมนีาคม

พนกังานเจา้หน้าทีร่บัแบบและตรวจสอบแบบบนัทกึ
รายการ (ภ.ป.2) รายการเกีย่วกบัป้าย พรอ้มประเมนิคา่

พนกังานเจา้หน้าทีแ่จง้รายการประเมนิ (ภ.ป.3)

ผูร้บัประเมนิชาํระคา่ภาษีภายใน 15 วนั นบัต ัง้แต่
วนัทีไ่ดร้บัการประเมนิ (ภ.ป.3)

กรณีผูป้ระเมนิไมพ่อใจการประเมนิ สามารถอทุธรณ์
การประเมนิภาษีไดภ้ายใน 30 วนั นบัต ัง้แต่ วนัที่

ไดร้บัแจง้การประเมนิ

ข ัน้ตอนการย ืน่แบบและชําระภาษป้ีาย



16

การดําเนินการจัดเก็บค่าธรรมเนียมเก็บและขนมูลฝอย (ค่าขยะ)
ในเขตเทศบาลตําบลปงยางคก มีการจัดเก็บค่าธรรมเนียมขยะมูลฝอย อัตราค่าธรรมเนียมในการจัดเก็บตามบัญชีอัตรา
ค่าธรรมเนียมท้ายเทศบัญญัติ เรื่อง การจัดการสิ่งปฏิกูลและมูลฝอย พ.ศ. 2560


